



ПОЛЕВОЙ АЛЕКСАНДР ИВАНОВИЧ

Родился 24 августа 1910 года в селе Каменка Режевского района Свердловской области.

Учиться в сельскохозяйственный техникум Александр Подковыркин поступает в 1927 году. Вот как о нем отзывались его однокурсники «...Александр был наичестнейшим человеком с тонкой поэтической натурой». В то время комсомольцы выпускали рукописный журнал о жизни техникума и стихи Саши Подковыркина не раз печатались в нем. И со своей женой Анной Кауровой тоже познакомились в техникуме, она выпускалась на год позже его. Это уже потом, после войны будут опубликованы его письма с фронта адресованные Нюрашке.

По окончании Красноуфимского сельскохозяйственного техникума, в 1930 году, до начала Великой Отечественной войны, работал агрономом в хозяйствах Муллинского района Пермской области.

Оттуда из Муллинского района в августе 1941 года уже Полевой Александр Иванович был призван в РККА, прослужив в ней по апрель 1947 года. Все время на партийной политической работе, в том числе с декабря 1941 года по февраль 1943 года в действующей армии, участвовал в боях.

Вот как сам Полевой описывает в письмах к жене фронтовые события того времени

«...15.2.42 г. Полчаса тому назад проехали через город Клин. Это, знаешь, один из первых городов, освобожденный нашими войсками. Фашисты разрушили вокзал, депо, привокзальную площадь. От деревянных домов остались только одни печные трубы. Разрушен домик-музей, в котором когда-то жил знаменитый композитор Чайковский.

А сколько трофеев! Всюду орудия, танки, автомашины, И много трупов немецких гадов. Досталось им на орехи! Это еще цветочки, ягодки — впереди!

22.2.42 г. Здравствуй, Нюрашка!

Сегодня исполнилось восемь месяцев войны. Как много пережито за это время нашим народом! И чтобы понять и прочувствовать это, надо побывать в районах, которые были заняты немцами, а сейчас освобождены Красной Армией.

Сердце обливается кровью, когда идешь по выжженным деревьям. Ужас!.. Накипает жажда мести — вот что рождается к фашистским извергам. Они дошли до того, что даже веники посылали в посылках в свою «цивилизованную» Германию.

Ребятишки разбегаются и прячутся при виде военных опасаясь, что снова идут немцы.

Будем, видимо, южнее Нелидова. Это западнее Ржева километров на 80

— 100. Здесь все уральцы и сибиряки. И тех и других ценят высоко. Чувствую себя хорошо. Здоров. Все в порядке. Настроение бодрое. Крепко целую ребятешек. Привет мамаше.

23.7,42 г, Заранее знаю, что ты, Нюрашка, ругаешь меня за такое длительное молчание. Но ты меня, конечно, простишь после того, как прочтешь это письмо.

Да, моя, милая, сегодняшний день — знаменательная дата в моей жизни. Его я запомню на всю жизнь. Дело в том, что сегодня я, как и многие мои товарищи по оружию, вышли из вражеского окружения. Из окружения мы начали выходить 4 и 5 июля и вот только сегодня выбрались. За это время прошли по тылам противника минимум 150 километров, по лесам и труднопроходимым болотам.

Это были дни суровых испытаний моральных и физических сил наших людей. Я лично был обеспечен продуктами на трое суток, а вышли из окружения только через 17.

Почти полмесяца пришлось жить на конине и траве. Только в одном месте на просеке обнаружили чернику и поели досыта. Хлеба не видел 14 дней. Пройдешь 5—6 километров, и уже поджилки дрожат.

Но нами руководило сознание необходимости вырваться к своим, на свою родную советскую землю. В эти тяжелые для нас дни вести себя пассивно — это значит обречь себя на голодную смерть или же, что еще несравненно хуже, оказаться предателем, изменником Родины — слаться в плен. Об этом не могло быть и речи, значит, надо было действовать. И мы действовали.

Сегодняшней ночью мы прорвали линию фронта. Враг нас встретил невероятным огнем артиллерии, минометов, пулеметов, автоматов, винтовок, танков. Презирая смерть, мы двигались лавиной навстречу огневому шквалу, шли с криками «ура», колоннами, почти не стреляя. Противник не выдержал и удрал с огневых позиций в укрытие. Местами дело доходило до рукопашных схваток. Фрицев валили на землю, били прикладами, расстреливали в упор.

Как только мы вырвались к своим, мы со слезами на глазах целовали друг друга.

Нюрашка, друг мой! Ты не можешь себе представить, какой порыв, какое чувство испытывали мы при этом! Голодные, усталые, мы не чувствовали ни голода, ни усталости». За этот подвиг в 1942 году А.И. Полевой был награжден орденом «Красного Знамени».

Александр Полевой не дожил до 30-летия Победы. Он умер в 59 лет, оставив о себе хорошую память, хороший след на земле. В 1956 году с отличием окончил Ленинградский сельскохозяйственный институт, неоднократно избирался в районные и областные руководящие партийные органы, был делегатом XXII съезда КПСС с правом решающего голоса. Его боевые и трудовые заслуги отмечены орденами «Красного Знамени», «Отечественной Войны» II степени, Трудового Красного Знамени. Первым орденом он был награжден в 1942 году и последним — в 1966 году.

Из наградного листа А.И. Полевого «...В действующей армии с 27.02.1942 года. Участвовал в боях против немецких захватчиков в качестве военного комиссара лыжного батальона (сначала 256, а потом 250-го) в марте под населенными пунктами: Степановкой, Б. Васильевкой, Заборино, Б. и М. Мечено-Журовы, Заречье, Дядино, Потахово и Красное Подворье, в апреле 1942 года под Кочережской.

В боях за деревни Заборино и Журавы батальоном Полевого было взято в плен 60 фашистских солдат и офицеров, много ручных пулеметов, автоматов и винтовок.

В первых числах марта 1942 года батальон Полевого предпринял глубокий рейд в тыл противника целой ротой в 130 человек. Причем один взвод батальона достиг района станции Ново - Дугино, что в 35-40 километрах от линии фронта и подорвал железнодорожную линию. В батальоне Полевого представлено к правительственным наградам 16 бойцов и командиров.

Последние 2 месяца товарищ Полевой являлся военкомом заградотряда, а затем военкомом учебного батальона 21 год.

Товарищ Полевой проявил высокие качества политического работника в организации и осуществлении прорыва линии вражеской обороны в районе станции Оленино в июле 1942 года. С самого начала похода, а это 150 километров по тылам противника, товарищ Полевой умело и большевистски организовал разрозненные группы бойцов и командиров дивизии. В исключительно тяжелой обстановке в качестве военного комиссара батальона готовил прорыв, помогая командованию инициативными действиями.

22 июля 1942 года товарищ Полевой во главе своего батальона ворвался в район немецких укреплений (дереня Ивановка-Мяты) и воодушевляя личным примером бойцов и командиров провел личный состав через фронт. Несмотря на яростное сопротивление противника, на большое количество заградительного артиллерийского, минометного и пулеметного огня Товарищ Полевой умело провел свой батальон, подавляя своим огнем боевые точки противника, гранатами расчищая путь от вражеских автоматчиков.

В результате батальон имел очень малые потери, а врагу был нанесен значительный урон. В ходе боя он лично шел во главе разведки при проходе через боевые порядки противника и довел своих людей до переднего края частей 22 армии. Лично сам товарищ Полевой истребил 3 фашистов.

За проявление личной отваги мужества, за организацию массы бойцов и командиров на прорыв кольца кр-на, достоин награждения правительственной наградой – орденом «Красное Знамя»

Уволился из армии в апреле 1947 года в звании гвардии майора. И снова на агрономическую работу.

Член КПСС с 1940 года. В 1958 году был выбран Первым секретарем Ломоносовского РК КПСС.

Имеет правительственные награды:

Орден «Красного Знамени», «Отечественной войны II степени», «Трудового Красного Знамени» и 2 медали.

Трижды награждался медалями ВДНХ.

Окончил заочно Ленинградский сельскохозяйственный институт.

Полевой Александр Иванович 1910г.р.

Звание: гв. Политрук в РККА с 08.1941 года

Место призыва: Верхне-Муллинский РВК, Молотовская обл., Верхне-Муллинский р-н

№ записи: 10049751 Архивные документы о данном награждении:

I. Приказ (указ) о награждении и сопроводительные документы к нему

II. Учетная картотека

- [данные в учетной картотеке](#)

Орден Красного Знамени



Подвиг:

В действующей армии с 27.02.1942 года. Участвовал в боях против немецких захватчиков в качестве военкома лыжного батальона (сначала 256, а потом 250-го) в марте под населенными пунктами: Степановкой, Б. Васильевкой, Заборино, Б. и М. Мечено-Журовы, Заречье, Дядино, Потахово и Красное Подворье, в апреле 1942 года под Кочережкой.

В боях за деревни Заборино и Журавы батальоном Полевого было взято в плен 60 фашистских солдат и офицеров, много ручных пулеметов, автоматов и винтовок.

В первых числах марта 1942 года батальон Полевого предпринял глубокий рейд в тыл противника целой ротой в 130 человек. Причем один взвод батальона достиг района станции Ново - Дугино, что в 35-40 километрах от линии фронта и подорвал железнодорожную линию. В батальоне Полевого представлено к правительственным наградам 16 бойцов и командиров.

Последние 2 месяца товарищ Полевой являлся военкомом заградотряда, а затем военкомом учебного батальона 21 год.

Товарищ Полевой проявил высокие качества политического работника в организации и осуществлении прорыва линии вражеской обороны в районе станции Оленино в июле 1942 года. С самого начала похода, а это 150 километров по тылам противника, товарищ Полевой умело и по большевистски организовал разрозненные группы бойцов и командиров дивизии. В исключительно тяжелой обстановке в качестве военного

комисара батальона готовил прорыв, помогая командованию инициативными действиями.

22 июля 1942 года товарищ Полевой во главе своего батальона ворвался в район немецких укреплений (дерня Ивановка-Мяты) и воодушевляя личным примером бойцов и командиров провел личный состав через фронт. Несмотря на яростное сопротивление противника, на большое количество заградительного артиллерийского, минометного и пулеметного огня Товарищ Полевой умело провел свой батальон, подавляя своим огнем боевые точки противника, гранатами расчищая путь от вражеских автоматчиков.

В результате батальон имел очень малые потери, а врагу был нанесен значительный урон. В ходе боя он лично шел во главе разведки при проходе через боевые порядки противника и довел своих людей до переднего края частей 22 армии. Лично сам товарищ Полевой истеребил 3 фашистов.

За проявление личной отваги мужества, за организацию массы бойцов и командиров на прорыв кольца кр-на, достоин награждения правительственной наградой – орденом «Красное Знамя»

Подвиг:

В действующей армии с 27.02.42г. участвовал в боях
против немецких захватчиков в качестве командира лич-
ного батальона (сначала 256, а потом 250г) пог Сибиряновкой,
б. Василевской, Заборинно, б.ч.м. Мечено - Хсурави, Заренке,
Дядино - Пайахово и Краеное Подварье - в марте 1942г.
пог Котеренкай - в апреле 1942г.
В боях за дер. Заборинно и Хсурави батальоны Полевого

было взято в плен 60 противника солдат и офицеров, много ручных пулеметов, автоматов и винтовок.

В первых числах марта 1942 г. батальон Полевого предпринял глубокий рейд в тыл противника целой ротой в 130 человек. При этом один взвод батальона достиг у нас станциям Ново-Дугино (с 35-40 км от линии фронта) и Государва железнодорожного моста.

В б-не г. Полевого предпринято и правительственной награде 16 бойцов и командиров.

Последние 3 м. ч. г. Полевым являлся военкомом заград-отряда, а затем военкомом учебного батальона 21 гср.

Пол. Полевой проявил высокие качества политработника в организации и осуществлении боярива мички вранее в обороне в районе ст. Оленкино в июле 1942 г. с самого начала 150 км похода по тылам противника под.

Полевой умело и по-большевистски организовал разрознен-ные группы бойцов и командиров дивизии и в централь-но-южной подполковой абетановке в качестве военкома. б-на готовил боярив, помогая командования мички и-тивными действиями. 22 июля 1942 г. г. Полевой во главе своего б-на воевал в районе немецких укреп-лений (дер. Ивановка - Мзыки) и вводяшевался личным примером бойцов и командиров проявил мичкии состав через противника. Несмотря на яростное сапро-тивление противника, на дальнее комитетство заградительного артиллерийского, минометного и пу-леметного огня, г. Полевой умело проявил свой б-н, проявляя своим огнем - огневые точки противника, гранатами разрывая турки и вранее автоматов. В результате б-н имел очень малые потери, а врагу был нанесен значительный урон. В ходе боя - он лично имел во главе разведки при прояке геру боевые горячки противника и добил своих людей до переднего края гср 22 армии. Лично сам пол. Полевой истребил 3 враж. За прояв-ление мичкии отваги и мужества, за организацию массе бойцов и командиров на боярив кольца кр-на, гсртайм награжден правительственной наградой - орденом "Красное знамя".